

今年争取新增城镇就业7万人

解读《政府工作报告》透露出的就业利好信息

本报记者 董传同 本报通讯员 王宝华

鼓励创业

以创业带动就业

从下岗职工到雇用四名员工的老板,德城区二棉厂下岗职工于巍然几个月就完成了这个转变。他的电玩游戏厅在去年7月他18日正式营业,而在2010年3月还在摇摆不定。“劳动部门的培训课程让我下定决心创业。”去年4月,于巍然在培训老师的启发和帮助下,开始了创业历程。

让于巍然受益的不仅是劳动部门的培训课程,还有更多的创业优惠政策。德州市劳动就业办公室副主任刘应平认为,创业不光能解决创业者的就业问题,还能创造更多的就业岗位,鼓励创业是实现城镇就业目标的主要途径,创业者理应享受更多的

提交德州市第十六届人大四次会议审议的政府工作报告,确定了改善民生要做的几件实事。而这几件实事中,千方百计扩大就业被放在了首位,2011年争取新增城镇就业7万人,转移农村劳动力10万人。有哪些条件保证就业目标的实现?记者进行了调查采访。

创业优惠政策

2011年1月1日德州实施的“创业新政”,除了城镇各类失业登记人员,应届高校毕业生,进城务工的农民工也纳入了创业优惠政策的享受范围。仅税费一项,创业群体每年最高可优惠8000元。如果企业聘用失业者,还将享受用人上的优惠政策。

家政服务

进入快速发展阶段

第三产业是吸纳劳动力的主体,家政服务业已经逐渐成为第三产业中吸收劳动就业的主力。刘应平说,经济条件的改善,使越来越多的家庭具备了聘请工人的条件,社会需求越来越大。这两年一批家政企业在德州的快速发展便是明证。

2011年,家政服务业依然是提供就业岗位的重要行业。人社部门所要做的工作,一方面是要规范家政企业的发展,另一方面,就是要加强相关从业人员的培训,推动家政服务业良性发

展。

“农民工、大学生、困难群体都能免费参加各种技能培训。”刘应平说。现在的创业和就业培训包括技能培训、岗前培训、岗中培训等多种形式。通过培训,帮助他们就业和创业,培训的力度和广度都在不断提升。

企业缺人

农村劳动力转移不成问题

今年48岁的马付香,是临邑县兴隆镇冯屯村的一名普通农村妇女,还是该镇腾龙木业的法人代表。马付香经过20多年的打拼走上了致富路,成为当地有名的巾帼创业带头人。

2008年,马付香在镇里的帮助下,投资200多万元注册成立了临邑腾龙木业有限公司,主要从事木皮加工、多层板制作。如

今的马付香,已经积累了丰富的创业和经营管理经验,她的企业规模越来越大,为农村妇女提供了更多的就业岗位。她根据自己的致富经验,帮助十多名妇女姐妹办起鸡猪养殖、蔬菜大棚种植及木皮加工等6个致富项目,她们一道为当地妇女提供了1000多个就业岗位。

正是马付香等一批农民企业家的起步,才使一批批农村剩余劳动力转移出来。也正是企业的不断增多和崛起,让德州市劳动就业办公室副主任刘应平说起实现“转移农村劳动力10万人”的目标时,底气十足。

“现在不少企业招不到人。”刘应平说,这几年随着招商引资力度的加大,德州市一大批新的企业建立成长,他们用工需要也越来越大。现在农村劳动力,一部分流向了乡镇和个体企业,另一部分是去外地打工。



大学生就业要踏实更要创新

——代表委员谈就业问题



德州市人大代表、庆云县一中教师 韩玉霞

选择兴趣点,进行明确的人生规划

大学生就业难的问题,部分原因在于学生在高中阶段没有一个明晰的人生规划,只有一个简单的上大学的目标,至于上什么样的大学,学习什么专业,是非常盲目的。

进入大学之后,有些学生往往发现自己对所学的专业并不感兴趣,慢慢地失掉了学习兴趣,成绩不理想,毕业后找工作自然会遭遇挫折。

目前,虽然很多学生不再选择高考

这座独木桥,转而选择职业院校。但一些职业院校的教学质量以及师资力量也是参差不齐。如果学生不能辨别清楚,选择了一所教学质量差的学校,那么往往会陷入“毕业就失业”的窘境。

在进入大学生活之前,学生以及学生家长都应该注意发现兴趣点,选择自己感兴趣的专业,这样学习才有动力,才能把知识掌握好。



德州市人大代表、庆云鼎力科技工业园董事长 刘玉林

在校期间要不断提升自己能力

现在一些地方,就业难的问题越来越凸显。随着经济的发展,用工量的需求会越来越大,但近几年大学毕业生数量也在急剧增加,所以如果没有真才实学,工作还真不太好找。

企业很欢迎高学历的求职者,如果他们自身实力也过硬,那他在企业里就有很好的发展前景。但一些大学生甚至更高学历的毕业生,在学校期间没有得到很好的历练,找工作就会有困难;一些职业学院学生学的技术比较多也就相应的“杂”,优势不突出,也会影响就业。

这些年,企业一直致力于引进有本事的高学历人才,除了在他们毕业时进行挖掘,就是在一些高等院校确定一批学生,在他们大二时和他们草签一份协议,并对他们进行跟踪观察和考核,这样在专心学习的同时,有这样一种“压力”或者“动力”激励着他们,在他们毕业时都能很好地成才。

我认为企业应建立这样的机制,吸收更多的人才,同时一些高等院校的学生在校期间也应该注重理论知识的学习,并努力提高动手能力,在毕业时能更好地适应工作要求并尽快融入社会。

德州市政协委员、十三局小学教师 赵强

鼓励大学生自主创业



目前,以高校毕业生为代表的新增劳动力正取代下岗失业人员成为中国就业压力的最大来源之一。

为改善这种状况,应该从政府、企业以及个人等多个层面入手。通过政策扶持、资金倾斜积极促进中小企业发展,以中小企业的发展来吸纳新增劳动力;市政府应出台政策措施,继续出台支持大学生毕业

后自主创业的政策支持,鼓励大学生进行自主创业。

鼓励大学生去农村创业,去基层发现产业盲区;完善公共就业服务,强化职业技能培训,规范人力资源市场;更好地完善失业登记制度,并由政府扶持,建立大学生暑期实习制度,加强大学生的实践活动,适应企业的用人需求;同时,对学生以及学生家长进行思想引导,接受就业压力大的现实,选择多渠道就业。



德州市政协委员、平原县城市建设综合开发公司董事长 冯连祥

要有独立意识,从基层做起

基层企业对于大学生数量的需求是相当大的。但是,目前中国大学生普遍缺乏自我开拓的能力,缺乏创业精神,缺乏继续学习的能力。

不少大学生毕业之后就一窝蜂地参加公务员、事业单位考试,愿意去政府单位、事业单位工作,愿意去干些轻松的、不出力的活,单单求稳,没有开拓创新精神。

其实,这些是没有远大眼光的想法。年轻人欠缺的就是开拓创新的精神,不能独立发展。现在,年轻人买房、买车多

是依靠父母。现如今,中国有这么多的“啃老族”,就反映了这样一种普遍的现实情况。

现在,学英语、计算机、会计等专业的学生普遍不好找工作,而一些技校学生相对找工作就容易。主要原因在于部分学生不愿意去基层,不愿意从基层做起,不能踏踏实实地把工作干好,好高骛远。地方政府公务员中,有不少学习建筑、数控、电子工程等的学生,这是对人才和资源的巨大浪费。